

巴西極右總統就職 誓打擊貪污

批左翼令國家不斷衰落 承諾開放市場改善財赤

博爾索納羅前日宣誓就職巴西總統。美聯社



巴西極右新總統博爾索納羅前日正式宣誓就職，展開4年任期。博爾索納羅在國會發表就職演說，強調未來會打擊貪污及罪案，他批評以往左翼政府令巴西不斷衰落，揚言要將國家從社會主義和政治正確中解放出來。

博爾索納羅多次批評以往左翼政府提倡的意識形態，承諾會遵從猶太教及基督教傳統，阻止學校及大學教授馬克思主義，致力讓兒童為投身社會做好準備，而非準備參與政治活動。博爾索納羅呼籲國會提供協助，共同解決巴西的貪污、罪案等問題。在經濟層面，他承諾向外資開放市場，改善政府嚴重財赤，令政府財政狀況維持穩健。

民眾盼為國家帶來改變

博爾索納羅其在總統府前向數千名支持者發表講話，承諾令巴西重回「沒有意識形態束縛」的國家，他又揮動一面巴西國旗，強調「我們的旗幟永遠不會染紅，除非要透過流血，保持其綠色及黃色。」博爾索納羅在去年競選期間曾遭人持刀襲擊，導致腹部重傷。他前日公開演說期間，當局採取嚴密保安措施，並設立人流管制區域維持秩序。到場

見證博爾索納羅就職的36歲教師彭納表示，博爾索納羅上台是巴西的轉捩點，相信他會為國家帶來改變。

或隨美國退《巴黎協定》

博爾索納羅計劃重整巴西外交策略，如退出部分發展中國家聯盟，並加深和美國等西方國家的關係。特朗普派出國務卿蓬佩奧出席其就職儀式，並在社交網站twitter發文，祝賀博爾索納羅就職，讚揚他發表了「偉大的就職演說」，指「美國將與你同在」。

博爾索納羅曾表示，他或會跟隨美國的做法，退出聯合國全球難民契約及應對氣候變化的《巴黎協定》。

博爾索納羅過去已表明，會盡力對抗委內瑞拉及古巴的左翼政府，並承諾將巴西駐以色列大使館遷往耶路撒冷。內塔尼亞胡前日出席博爾索納羅就職禮時，獲對方熱烈歡迎。

法新社/美聯社/路透社

新第一夫人罕見手語「發言」



米歇爾以手語發表演說。美聯社

巴西新總統博爾索納羅的夫人米歇爾，前日在丈夫的公開演說上，罕有地全程以手語「發言」，承諾新政府非常重視殘疾人士，在場支持者不斷鼓掌以示支持。

強調保障殘疾人士權益

本身是手語傳譯員的米歇爾，前日向群眾首次發表演說時，僅以手語表達，由傳譯員在旁傳譯。米歇爾在演說中指出，博爾索納羅勝出大選，反映國民期望國家和平及繁榮，她又感謝支持者在去年博爾索納羅遇襲後保持團結，期望所有國民支持其丈夫執政。米歇爾特別強調，新政府致力保障殘疾人士權益。

米歇爾一名親戚為失聰人士，她因此學習手語和對方溝通，並在教會內不斷練習，立志要幫助殘疾人士。

綜合報道

就職典禮中保安緊跟博爾索納羅座駕兩邊。美聯社



勞爾：準備好與美對抗不懼威脅

古巴前日慶祝革命勝利60周年，執政共產黨領袖勞爾在聖伊菲熱尼亞公墓舉行的紀念活動上表示，古巴已準備好面對美國重新採取的對抗態度。

籲準備面對「惡劣情況」

勞爾去年4月卸任古巴國務委員會主席後，目前擔任共產黨中央委員會第一書記。他在演說中譴責美國政府恢復與古巴對抗局面，表示古巴對此已有準備，不會畏懼任何威脅，同時要求古巴人民加強防禦，進一步認真作好準備，面對美國可能造成的「最惡劣情況」。但勞爾重申，儘管兩國存在差異，但古巴仍願意與美國保持「和平、尊重和互利」的雙邊關係。

勞爾同時指出，經濟才是古巴面對的真正挑戰。他提到現任領導人迪亞斯·卡內爾早前宣佈加強緊縮政策，表示「我們首先需減少所有不必要的開支，並節省更多資金」。

1959年1月1日古巴革命取得勝利，美國政府與古巴斷絕外交關係，並實施經濟封鎖和貿易禁運。2014年底，兩國啟動關係正常化進程。翌年7月正式恢復外交關係。但自美國總統特朗普前年1月上台以來，華府宣佈收緊對古巴政策，禁止美國企業與古巴公司、部門和其他機構進行商務往來。

路透社/法新社



勞爾表示古巴已準備好面對美國重新採取的對抗態度。新華社

非法移民元旦「闖美」爆衝突

美國海關及邊境保衛局(CBP)前日表示，約150名聚集在墨西哥邊境城市蒂華納的中美洲非法移民，元旦凌晨試圖闖入美國，並向邊防人員擲石，當局施放催淚彈及噴灑胡椒噴霧驅散，拘捕25人，是繼去年11月後再次向衝關的非法移民使用催淚彈。美國國土安全部發言人瓦爾德曼形容，這些非法移民是「暴民」，強調國會需全面撥款興建邊境圍牆，人權組織則批評華府過度使用武力。

趁新年倒數摸黑越境

美墨邊境兩地人民在周一除夕夜慶祝新年倒數，包括婦孺在內的一批非法移民，當時以為邊境管制放鬆，趁機摸黑從蒂華納出發前往美國關口，但美方邊防人員早有準備，立即施放催淚彈，非法移民被迫暫時後撤。

午夜過後，非法移民再次衝向美國邊境口岸，部分人披上厚厚外套和毛毯，試圖攀越鐵絲網，並接力抱起兒童嘗試越境。美國邊防人員當時避免兒童受傷，因此上前喝止，但遭非法移民擲石攻擊。CBP發聲明稱，邊防人員只是向擲石的人施放催淚彈及胡椒噴霧，並無針對關關的非法移民。路透社則報導，一名非法移民被催淚氣罐擊中。

斥華府「殘忍不人道」

國際特赦組織表示，華府對非法移民使用催淚彈是「殘忍和不人道」，批評特朗普政府無視國際法例，刻意拒絕申請庇護人士，藉此在邊防安全議題上大做文章。

美國聯邦政府因美墨邊境圍牆撥款爭議陷入僵局停擺，由於國會今日換屆，重掌眾議院的民主黨料提出短期保安開支法案，解決困局。特朗普前日邀請共和民主兩黨的國會領袖前往白宮，參與邊防安全的簡報會，民主黨眾兩院領袖舒默和佩洛西預計會出席。

法新社/路透社/美聯社



試圖越境的非法移民(圖下方)與美軍對峙。法新社

羅姆尼踩特朗普 疑鋪路總統大選

美國共和黨前總統候選人、新一屆國會的猶他州參議員羅姆尼，前日在《華盛頓郵報》撰文，猛烈抨擊總統特朗普，形容對方過去兩年施政不當，令全球陷入不安，證明他根本不勝任總統。美媒報導，羅姆尼上任前發文炮轟特朗普，企圖顯示他在國會中維持獨立的立場，外界更揣測他有意在明年總統大選挑戰特朗普。

斥未能擔負總統職責

羅姆尼表示，總統的言行影響國家形象，並應承擔團結國民的重任，以及啟發國民追求美國的偉大價值觀。國家現時陷入分化和充滿怨怒，特朗普卻未能發揮領導作用。羅姆尼指出，特朗普曾任國務卿、司法部長塞申斯、國防部長馬蒂斯和白宮幕僚長凱利等資深官員，令他一度對特朗普政府有所期望，但綜觀華府過去兩年施政，包括任命經驗不足的官員、捨棄共同作戰的盟友，加上白宮上月人事大變動，均反映特朗普未能擔負起總統職責。



羅姆尼撰文抨擊特朗普。路透社/法新社

羅姆尼同時表示，美國需重新領導世界，但白宮必須首先出現能啟發和團結各人的領袖。羅姆尼強調他會繼續發聲，反對不符合美國利益的政策，抗衡造成分化、涉及種族及性別歧視的言論。羅姆尼曾在2012年角逐總統選舉，最終不敵爭取連任的時任總統奧巴馬。他在2016年大選未有支持特朗普，兩人更針鋒相對，但特朗普當選後，曾考慮任命對方為國務卿，去年更在中選選舉支持羅姆尼競逐參議員席位。

路透社/法新社

被捕「美諜」家屬堅稱無辜

俄羅斯聯邦安全局上周五在莫斯科以間諜罪拘捕美國公民惠蘭，其家屬前日發聲明表示，惠蘭是退後美國海軍陸戰隊員，前往莫斯科只為參加前同袍的婚禮，不可能從事間諜活動，堅稱他無辜。若惠蘭罪成，最高可被判監20年，美國國務院表示，已獲俄外交部正式通知惠蘭被捕，正尋求讓美國領事官員與惠蘭見面，據報俄方已批准。

參觀克宮博物館後失聯

48歲的惠蘭去年初起，在美國汽車零件供應商BorgWarner擔任全球安全事務主管，負責監管各地分公司的保安。惠蘭的孖生兄弟戴維表示，惠蘭過往曾前往俄羅斯公幹，並探訪於社交網站結識的朋友，今次其海軍陸戰隊前同袍準備與一名俄國女子結婚，邀請惠蘭到莫斯科協助籌備婚禮。

戴維表示，惠蘭上周五早上帶同婚禮賓客前往克里姆林宮博物館觀光，但自下午5時起失去聯絡，更缺席晚上的婚禮，形容事件極不尋常，直至周一才在網上得知他被捕。

另一方面，美國司法部早前以間諜罪起訴俄羅斯籍女子布蒂娜，她上月認罪，面臨入獄6個月，服刑後或被遞解出境。

法新社/美聯社/路透社



被俄羅斯以間諜罪拘捕的惠蘭。路透社

法長壽紀錄涉造假 女兒「頂替」為避稅

法國老婦卡爾門於1997年以122歲又164日之齡逝世，成為歷來最長壽人瑞，紀錄保持至今。不過俄羅斯研究人員認為，卡爾門其實早於1934年已患上胸膜炎逝世，其女兒伊馮娜為免支付遺產稅，故與母親對調身份，假裝自己因病死亡，自此盜用母親身份過活，她在1997年逝世時只有99歲。

俄羅斯數學家扎克和老年學專家諾沃肖洛夫一質質疑卡爾門的長壽故事，故翻查卡爾門的訪問、相片、證人報告及其居住城市亞爾勒的公共記錄，發現卡爾門在1930年代身份證上的外貌特徵，包括身高1.52米和深色眼睛，與後來的容貌截然不同。

成名後燒毀舊照片

俄方研究人員的報告指出，卡爾門老年時的肌肉狀況，有別於同齡



卡爾門122歲的長壽紀錄受到質疑。法新社

人士，能夠在無需輔助下坐直，且沒有患上認知障礙症的徵兆，加上在成名後要求燒毀自己的舊相片，難免令人起疑。

法新社